

“九一八”，我们没有忘记

市民自发前往烈士陵园缅怀先烈



昨天上午，无锡市革命烈士陵园管理中心举行“勿忘国耻，强国有我”——纪念“九一八”事变91周年爱国主义教育活动。来自育英锦园实验小学的26名师生和家长，和其他市民自发来到陵园献花、默哀。

两代人共同接受红色精神洗礼

当天上午10点，防空警报声响起。手捧白花的育英锦园实验小学的师生、家长们静静肃立，在“为国牺牲人民英雄纪念碑”前，低头默哀。警报结束后，大家依次上前，将白花放置于纪念塔下。

该校学生李骁承表示，在这个特别的日子，用这种方式来纪

念英雄，让他有了不一样的感触。“骁勇善战，要做一个勇敢的人；承诺之事就要做到，要做一个诚信的人”，李骁承说，爸爸妈妈给自己取了这样的名字，他突然在陵园中，明白了父母的用心，要用自己的努力来报效祖国。李骁承爸爸也表示，自己的学生时代，

就常来陵园纪念先辈，这次能和孩子一起来纪念“九一八”事变91周年，表达对烈士的崇敬和哀思，两代人共同接受红色精神的洗礼，是最生动的爱国主义教育。

除了学校师生、家长外，还有不少市民自发前往革命烈士陵园缅怀先烈、敬献鲜花。

853位无锡烈士抗战中抛洒热血

据不完全统计，无锡（含江阴、宜兴）有烈士3246位，其中包括全民族抗日战争时期的853位烈士。在无锡市革命烈士陵园内的烈士事迹陈列馆第三展厅，展出了其中43位抗日烈士的英勇事迹。他们中有宜兴人李复，他在常州创办尚美女子美术学校并任校长，1937年底组建苏南人民抗日义勇军，

1940年11月10日在武进吊桥与日军激战中牺牲；东北塘人朱若愚，曾参加八一南昌起义，1939年6月起任“江抗”特务大队大队长、天下区自卫会主席等职，成为抗战中的一员。

吴道元烈士也是为人们熟知的一位，“捉不牢的吴道元”是当时苏锡地区广为流传的顺口溜。他于1917出生于硕放秦村北巷，

1940年冬在锡东投身抗日。锡澄地区在他的率领下，坚持武装抗击日寇，镇压汉奸走狗。1948年3月吴道元在无锡西仓唐家里突围牺牲，年仅31周岁。当天，吴道元烈士的孙女吴烈云给学生讲述了爷爷的故事，感人泪下，催人奋进。

（晚报记者 黄孝萍/文 还月亮/摄）

铭记历史！全城鸣响防空警报

本报讯 昨天，是“九一八”事变爆发91周年纪念日，上午10时全市拉响防空警报。防空警报试鸣一方面强化市民的国防意识，警示和教育全社会勿忘历史、居安思危、警钟长鸣，另一方面检验无锡战时防空预警、平时防灾应急处置的能力。

本次防空警报试鸣从当日10时开始至10时19分结束。全市500多台固定警报器、多媒体警报器和移动警报器同步鸣响，警报鸣响率100%、音响覆盖率95%以上。

市人防办工作人员介绍，为做好今年的防空警报试鸣工作，市人防办、市（县）

区人防办前阶段联合对警报设备维护管理情况、警报信号接收和鸣响性能及警报日常管理等进行检查，对警报器做了全覆盖巡检维护。同时，制订了全市防空警报试鸣活动方案和演练计划。

当天上午，新吴区组织专业队伍在中石化周泾巷油库进行防护演练，惠山区组织社区居民及企业员工等进行应急演练……结合今年的防空警报试鸣，全市一些党政机关、街道、社区、企业、学校等近1.5万人开展了人防知识宣传，以及人员应急疏散隐蔽、抢险抢修、医疗救护、重要经济目标救援防护等各种演练活动。

·新闻关注·

防空警报信号分为三种

据了解，防空警报信号分为三种。当天10时至10时03分鸣放预先警报（鸣36秒、停24秒、反复3遍为一个周期，持续3分钟），预先警报告知室内人员要立即切断电源，关闭燃气和门窗，携带个人防护物品，照顾老人和小孩迅速有序地进入指定的防空工程隐蔽。10时08分至10时11分鸣放空袭警报（鸣6秒、停6秒、反复15遍为一个周期，持续3分钟），这时应就近进入人防工程，来不及进入的要利用地形地貌就近疏散隐蔽。10时16分至10时19分鸣放解除警报（长鸣3分钟），人员可以走出人防工程，恢复正常的工作、生产和生活，同时要配合做好灭火、救护、清理等后续工作。（念楼）

好男儿，当兵去

无锡秋季兵九成成为大学生

昨天上午，无锡火车站前走过一群胸戴大红花、身佩红绶带的新兵，许多市民都投去赞赏的眼光。从16日起，本周无锡百余名新兵将运送完毕，进入到海陆空三军淬炼，度过生命中难忘的一段岁月。据了解，今年无锡秋季兵大学生占比达到九成，将更好地适应军队现代化建设的需要。

当兵的小伙最帅

在无锡火车站看到，小伙子们精神抖擞，每人一个行李袋，走路带风。来自宜兴的李鑫亮学的是工业机器人专业，参军报国，锻炼自己，是他的心愿之一，这次报名参军，家人们很支持。

在宿迁读书的吴彦帝学的是计算机应用专业，这次在家乡报名参军。“爸爸以前在兰州当过兵”，他介绍，从小听着部队故事长大，军营让他十分神往。“多锻炼，少吃饭”，新兵杨烁表示，此前他成功减肥，顺利通过体重关，终于成为部队中的一员。

在车站门口则有难舍的家长。17日晚从徐州坐高铁来到无锡的郭先生，目送着儿子远行。儿子就读于无锡工艺职业技术学院，看到同学们去当兵非常羡慕，和郭先生商量后，得到了全家的支持。15日，郭先生曾开车载着妻子和父亲，一起为孩子送行。此次的他，想为孩子留张出发前的军装照，又特意一个人前来。郭先生说，不舍归不舍，但孩子要求上进，做自己喜欢的事，家长一定不能拖后腿，“部队能强健体魄、学习处事，没啥不放心的”。

大学学历占七成

来自锡山区的李龙今年本科毕业，学的是国际贸易专业。他读大学时，就曾先后三次提出要当兵，家人们希望他先完成学业，梦想一直推迟到了今年。他成长在一个军人世家，太爷爷在随红军过草地时牺牲，被评为烈士；爷爷曾参加抗美援朝，在战场上手指被打穿。李龙说，他想传承祖辈们的红色精神，现在如愿以偿。

据了解，今年像李龙这样的大学生占了整个兵源的九成，其中包括大学新生、在读大学生和大学毕业生。其中，大学毕业生达到七成以上，他们的知识结构更加完善，能在部队发挥更大作用。

一些刚入职企业的职场新人报名参军的热情也很高涨。锡山区人武部工作人员介绍，他们那里有五六名新兵都已在企业工作，报名应征入选后，企业为他们保留了岗位。这样的新兵比上半年的春季兵多了五成。

无锡征兵办相关人士介绍，今年秋季兵共计百余名，将前往海陆空三军，有不少新兵主动要求驻守边疆，让人格外动容。

（黄孝萍/文、摄）

